

**В диссертационный совет  
24.2.372.07 на базе ФГБОУ ВО  
«Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»**

*117997, Российская Федерация,  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36*

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Аль-Саади Моханада Рахим Салима на тему  
«Развитие методического обеспечения аудита эффективности и анализа  
рисков в деятельности кредитных организаций», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика, направления исследования  
(11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)*

Диссертационная работа Аль-Саади Моханада Рахим Салима посвящена научному обоснованию методики аудита эффективности и анализу рисков. Автором определены теоретические подходы к данной проблематике через механизмы понятия и сущности аудита как неотъемлемой части контрольных процедур; систематизацию аудита эффективности кредитных организаций на основе формирования специфических классификационных признаков.

Диссертация представляет собой научный труд, в котором нашли развитие теоретические положения оценки риска в отношении деятельности кредитных организаций; подтверждена необходимость применения качественных и количественных характеристик в отношении рисков операций. Установлены уровни аудита эффективности кредитных организаций в контексте, как формирует автор, «нацеленности на определенные категории сторон с целью понимания информационной заинтересованности в результатах контрольного и экспертно-аналитического мероприятий» (с. 7). Предложены

направления проведения аудита эффективности кредитных организаций как основы для построения методики аудита.

Автором разработана методика подготовки и проведения аудита эффективности и анализа риска кредитных организаций, которая даст возможность понимания структуры процесса осуществления проверки, а также получения доказательной основы для выражения мнения аудитора и оценки соблюдения нормативов, согласно проверкам Центрального Банка Российской Федерации.

Результаты теоретических и экспериментальных исследований апробированы при оценке результативности деятельности отдельных кредитных организаций.

В работе Аль-Саади Моханада Рахим Салима убедительно показано, что предлагаемая методика включает в себя этапы и подэтапы осуществления контрольного мероприятия, при этом отличается постановкой цели, задач, использованием специальных аудиторских процедур, и вариантноостью результатов проведенного мероприятия по сбалансированному подходу к оценке результативности использования финансовых и иных ресурсов.

Работа Аль-Саади Моханада Рахим Салима безусловно актуальна, обладает научной новизной и практической значимостью в отношении кредитных организаций. Защищаемые положения диссертационного исследования опубликованы в научной печати и полностью отражены в содержательной части автореферата.

Но вместе с тем в автореферате отсутствует пояснение «использования специальных аудиторских процедур». Вместе с тем, данный недостаток в автореферате не является принципиальным и не уменьшает в целом значимость работы.

По нашему мнению, диссертационная работа Аль-Саади Моханада Рахим Салима «Развитие методического обеспечения аудита эффективности и анализа рисков в деятельности кредитных организаций» соответствует паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский

учет, аудит и экономическая статистика) и отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Аль-Саади Моханад Рахим Салим заслуживает присуждения ему степени кандидата экономических наук по данной специальности.

Доцент кафедры бухгалтерского учета  
Института экономики и предпринимательства  
Федерального государственного  
автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Национальный  
исследовательский Нижегородский  
государственный университет  
имени Н.И. Лобачевского»,

кандидат экономических наук,

доцент

«19» октября 2022 г.

Контактная информация:

Почтовый адрес места работы: 603022, Российская Федерация,

г. Нижний Новгород, проспект Гагарина, д. 23

Рабочий телефон: 8 (831) 433-13-96,

Адрес электронной почты: [druzhilovskaya@yandex.ru](mailto:druzhilovskaya@yandex.ru)



Дружиловская Эмилия Сергеевна

Нижегород

Пс

«19»

Сотруд